

Е. Т. Ростомашвили, А. И. Левшанков,  
А. В. Щеголев



## Профессор Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова — Милий Николаевич Аничков

Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова, Санкт-Петербург

**Резюме.** Кратко освещается жизненный путь выпускника Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова Аничкова Милия Николаевича. Установлены малоизвестные факты из его жизни. Описаны фронтовые встречи М. Н. Аничкова с выдающимися людьми своего времени С. С. Юдиным, А. А. Вишневым, А. Н. Бакулевым. На Ленинградском фронте М. Н. Аничков работал военным хирургом, находясь в подчинении главного хирурга фронта генерал-майора медицинской службы профессора Куприянова Петра Андреевича. Получил большой опыт военно-полевого хирурга. Раскрывается роль и место М. Н. Аничкова в накоплении российского опыта проведения интратрахеального наркоза при операциях с пневмотораксом. Совместно с М. С. Григорьевым М. Н. Аничков опубликовал первую в России монографию, посвященную миорелаксантам. Многолетние исследования в академическом анатомическом театре совместно с профессором И. Д. Львовым привели к выходу в свет первого в России анатомического атласа, посвященного операциям на аорте. Зная в совершенстве немецкий язык, Милий Николаевич переводит на русский язык руководство по брюшной хирургии Имре Литтманна. В течение длительного времени М. Н. Аничков вел дружескую переписку с известным американским хирургом Майклом Эллисом Дебейки. Иностранным студентам он читал лекции на французском языке.

**Ключевые слова:** фронтовой хирург, Великая Отечественная война, интратрахеальный наркоз, пневмоторакс, миорелаксанты, анатомия, операции на аорте, сосудистый хирург.

М. Н. Аничков родился в Петрограде 29 марта 1920 г. Судьба отвела ему всего 70 лет жизни. За это время М. Н. Аничков успел сделать очень много.

С детства молодой Милий Николаевич изучает иностранные языки, немецкий он знал в совершенстве, получает высшее медицинское образование в Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова (ВМА), которую заканчивает в 1943 г. [1]. Здесь он становится гармонично развитой личностью. Кроме академических занятий он проводит много времени в анатомическом театре академии, понимая, что знания анатомии хирургу необходимы. В академии М. Н. Аничков был первым по прыжкам с вышки в воду и показал себя прекрасным боксером [2]. Эта физическая подготовка пригодилась ему на фронте (1943–1945) гг. Перед войной отец-академик Аничков Николай Николаевич (1885–1964) знакомит молодого ученого с прекрасным хирургом – с одним из основоположников отечественной кардиохирургии Бакулевым Александром Николаевичем. А. Н. Бакулев на протяжении своей жизни интересовался достижениями Милия Николаевича в области сосудистой хирургии [4].

М. Н. Аничкову было уготовано судьбой встретиться и подружиться со многими выдающимися людьми своего времени. В 1943 г. в эвакогоспиталь № 1170 Ленинградского фронта, где проходил службу старший лейтенант медицинской службы М. Н. Аничков, прибыл профессор-инспектор Красной Армии С. С. Юдин [3]. Для ассистирования сложных показательных операций он привлек молодого М. Н. Аничкова. В ходе войны М. Н. Аничкову пришлось познакомиться с Главным хирургом Красной Армии А. А. Вишневым, у них сохранились добрые отношения на протяжении всей жизни Александра Александровича. Милию Николаевичу приходилось многократно общаться с Б. В. Петровским, и они всегда были интересны друг другу. Во время войны М. Н. Аничков мог не выходить из-за операционного стола по двое



Милий Николаевич Аничков (1990)

суток, помогала академическая закалка [4]. Вот где пригодились знания, полученные в Alma mater. Его работу высоко оценил Главный хирург Ленинградского фронта, генерал-майор медицинской службы, профессор П. А. Куприянов. В 1945 г. М. Н. Аничков был принят в адъюнктуру на кафедру, возглавляемую Петром Андреевичем Куприяновым. Большие планы были у П. А. Куприянова в отношении молодого офицера. Несмотря на свои 25 лет,

Милий Николаевич при поступлении в адъюнктуру был уже майором и имел боевой орден и медали.

В своем дневнике М.Н. Аничков признается: во время учебы ему много помогал отец, тогда президент Академии медицинских наук Союза Советских Социалистических Республик (1946–1953). Для обеспечения газообмена при торакальных вмешательствах необходима была искусственная вентиляция легких (ИВЛ) в условиях тотальной миорелаксации. Специальную аппаратуру для обеспечения газообмена и миорелаксанты М.Н. Аничков доставил в клинику из Москвы. И вот успех: 30 сентября 1946 г. во второй хирургической клинике, возглавляемой П.А. Куприяновым, выполнена пневмонэктомия под общей анестезией с интубацией трахеи и ИВЛ. Анестезиологическое обеспечение провел адъюнкт кафедры Милий Николаевич Аничков. Операций подобного рода в Советском Союзе не выполнялось. Далее совместно с профессором Максимом Семеновичем Григорьевым был накоплен достаточный опыт для написания монографии «Интратрахеальный наркоз в грудной хирургии», которая вышла в 1948 г. (ровно через сто лет после первой отечественной монографии, посвященной наркозу, вышедшей из-под пера великого хирурга-анатома Н.И. Пирогова). В этом же году М.Н. Аничков защитил кандидатскую диссертацию. В 1958 г. в свет вышел второй обширный его научный труд – докторская диссертация. Обе исследовательские работы были посвящены диагностике и лечению нарушений дыхательной функции при операциях на органах груди.

В 1949 г. М.Н. Аничков направляется в заграничную командировку, в Стокгольм, в клинику известного хирурга Кларенса Крафоорда, который первым в Европе устранил коарктацию аорты. В течение трех месяцев Милию Николаевичу удалось не только получить необходимые знания по анестезиологическому и реаниматологическому обеспечению операций, связанных с пневмотораксом, но и приобрести для клиники ларингоскоп, интубационные трубки, бронхоскоп и новенький наркозный аппарат. Милия Николаевича ждала большая перспектива – Петр Андреевич Куприянов видел именно М.Н. Аничкова во главе рождающейся новой клинической дисциплины – анестезиологии и реаниматологии в стенах ВМА. Но возглавить планируемую кафедру анестезиологии и реаниматологии М.Н. Аничков отказался, он полностью посвятил себя любимой им хирургии. Тем не менее накопленные

им в Швеции знания были использованы в работе нового послеоперационного отделения клиники П.А. Куприянова. Милий Николаевич вместе с профессором М.С. Григорьевым собрал уникальный материал для своей второй монографии, единственной в своем роде «Кураре и курареподобные препараты». В широко востребованной книге была дана фармакологическая и клиническая характеристика препаратов кураре, их клиническое применение. Книга вышла в 1957 г. В 1959 г. М.Н. Аничков стал профессором ВМА. Глубокое знание немецкого языка позволило М.Н. Аничкову перевести на русский язык и переиздать прекрасную монографию Имре Литтманна «Брюшная хирургия». Совместно с профессором кафедры анатомии ВМА Иосифом Давидовичем Львом Милий Николаевич издал «Атлас патологии аорты», в котором они проложили анатомический мостик к сложнейшим операциям на аорте. Благодаря такой основательной хирургической подготовке Милий Николаевич один из первых в Советском Союзе осуществил операцию по резекции аневризматической части аорты с заменой ее на протез.

Знание английского языка помогало ему в многолетнем общении с ведущими западными специалистами, в частности – он вел постоянную переписку с Майклом Эллисом Дебейки. На французском языке М.Н. Аничков читал лекции иностранным студентам.

Всего М.Н. Аничковым написано 8 монографий и издан один анатомический атлас. Им подготовлено 25 кандидатов и 12 докторов медицинских наук. Милий Николаевич побывал во многих странах мира, награжден орденами и медалями своего Отечества и иностранных государств.

Умер М.Н. Аничков 13 января 1991 г. в городе Москве, не дожив до 71 года.

#### Литература

1. Аничков, Н.М. Два медика, два рыцаря обороны Ленинграда / Н.М. Аничков // Чтобы помнили... Блокада. – СПб.: Артиком плюс. – 2009. – С. 12–24.
2. Носков, Н.П. На огненном ринге: очерки, заметки о боксерах-фронтовиках / Н.П. Носков. – Красноярск: Офсет. – 2001. – 79 с.
3. Царфис, П.Г. Записки военного врача / П.Г. Царфис. – М., 1984. – 220 с.
4. Шевченко, С.В. В твоих руках жизнь / С.В. Шевченко // Неделя. – 1983. – № 11 (1199). – С. 24–36.

E. T. Rostomashvili, A. I. Levshankov, A. V. Schegolev

#### Professor of the Military Medical Academy – Miliy Nikolaevich Anichkov

**Abstract.** Briefly highlights the life path of the graduate of the Military Medical Academy of Kirov Anichkova Milya Nikolaevich. Little-known facts from his life are established. Described are the front-line meetings of M.N. Anichkov with outstanding people of his time. Yudin, A.A. Vishnevsky, A.N. Bakilev. At the Leningrad front, he worked as a military surgeon, being subordinated to the chief surgeon of the front, Major General of the Medical Service, Professor Pyotr Andreevich Kupriyanov. I got great experience as a field surgeon. The role and place of M.N. Anichkov in the accumulation of the Russian experience of intratracheal anesthesia in operations with pneumothorax. Together with M.S. Grigoriev M.N. Anichkov published the first monograph in Russia dedicated to muscle relaxants. Many years of research in the academic anatomical theater in conjunction with Professor ID. Leo led to the publication of the first in Russia anatomical atlas devoted to operations on the aorta. Knowing the perfect German language, Milya Nikolaevich translates into Russian the manual on abdominal surgery Imre Littmann. For a long time M.N. Anichkov conducted friendly correspondence with the famous American surgeon with Michael Ellis Debakey. Foreign students delivered lectures in French.

**Key words:** front surgeon, Great Patriotic War, intratracheal anesthesia, pneumothorax, muscle relaxants, anatomy, operations on the aorta, vascular surgeon.

Контактный телефон: +7-911-706-46-06; e-mail: rostomashvili@yandex.ru